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กรณีศึกษาที่ 1
กรณีนี้บริษัทจำหน่ายปุ๋ยเคมีเป็นผู้ได้รับสิทธิให้จำหน่ายเพียงรายเดียว ดังนั้นจึงเป็นลักษณะของตลาดผูกขาด(Monopoly Market)  แต่รัฐบาลทำหน้าที่ควบคุมการผูกขาด(Regulated Monopoly) เพื่อไม่ให้ผู้บริโภคเดือดร้อนโดยการเตือนว่าหากผู้บริโภคเดือดร้อนจะยึดสิทธิคืน 
โดยในตลาดผูกขาดผู้ผลิตมีอำนาจในการตั้งราคาสินค้าตามใจชอบเนื่องจากกลไกการตลาดไม่สามารถควบคุมการผลิตของผู้ผลิตได้ อุปสงค์ที่ผู้ผลิตรายนี้เผชิญคืออุปสงค์รวมของตลาด ดังนั้นการที่ผู้ผลิตรายนี้จะผลิตสินค้าเพื่อให้ได้รายรับสูงสุด จะต้องผลิต ณ รายรับหน่วยสุดท้าย (Marginal Revenue : MR) เท่ากับต้นทุนหน่วยสุดท้าย (Marginal Cost : MC) ซึ่งสามารถขายได้ในราคา P* และจำนวน Q* แต่การที่ผู้ผลิตสินค้าในปริมาณดังกล่าวย่อมก่อให้เกิดความเดือดร้อนต่อผู้บริโภคมากเนื่องจากปริมาณสินค้าในตลาดมีน้อยและราคาสูง ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบกับตลาดแข่งขันสมบูรณ์แล้ว เรียกว่ามี Dead Weight Loss (DWL) เกิดขึ้นคือ ณ ราคาและปริมาณดังกล่าวทำให้มีการสูญเสียสวัสดิการของสังคมไปเท่ากับ สามเหลี่ยมAZI ดังรูป
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รูปที่ 1 อธิบายเกี่ยวกับดุลยภาพของตลาดแข่งขันไม่สมบูรณ์แบบตลาดผูกขาด

จากรูป พบว่า เส้นอุปสงค์ของตลาด (D) จะมีค่าเท่ากับค่าเฉลี่ยรายรับหน่วยสุดท้า (Average revenue :AR) โดยรายรับทั้งหมดของผู้ผลิต(Total Revenue : TR) จะมีค่าเท่ากับผลคูณของราคา (P) และปริมาณสินค้าที่ผลิตขายได้ (Q) ซึ่งสามารถแสดงได้ในรูปสมการดังนี้

TR = P x Q
จุด A คือจุดซึ่งผู้ผลิตสามารถทำกำไรได้มากที่สุดซึ่งเป็นกำไรเกินปกติเนื่องจากเป็นจุดที่ MC เท่ากับ MR สามารถตั้งราคาได้เป็น P* ผลิตในปริมาณ Q*  สำหรับจุด I เป็นจุดที่ต้นทุนหน่วยสุดท้ายตัดกับเส้นอุปสงค์หากผู้ผลิตผลิตที่จุดนี้ก็จะทำให้ได้กำไรน้อยลง แต่ก็ยังเป็นกำไรที่เกินปกติอยู่ จุด F คือจุดซึ่งค่าเฉลี่ยต้นทุนหน่วยสุดท้ายตัดกับเส้น AR คือจุดที่ผู้รายรับหน่วยสุด

ซึ่งจากรูปถ้าหากข้าพเจ้าเป็นผู้ให้คำปรึกษาทางด้านธุรกิจ ก็จะเสนอแนะให้ผลิตในช่วง จุด I ถึง A เนื่องจากเป็นจุดที่จำหน่ายได้ในราคา Pi ถึง P* จำนวนที่ผลิตคือ Q* ถึง Qi  ซึ่งจุดดังกล่าวบริษัทยังมีกำไรเกินปกติอยู่และได้กำไรมากกว่าการขายในตลาดแข่งขันสมบูรณ์แต่ต้องดูด้วยว่าเป็นจุดที่ไม่ทำให้ผู้บริโภคเดือดร้อนมากนัก 
ความคิดเห็นเกี่ยวกับผลประโยชน์ของผู้ผลิตและผู้บริโภค

การที่ผู้ผลิตอยู่ในตลาดผูกขาด ทำให้ผู้ผลิตสามารถกำหนดปริมาณของสินค้าในตลาดเพื่อให้สินค้ามีราคาสูงเนื่องจากเส้นอุปสงค์ของสินค้ามีค่าเป็นลบ และได้กำไรสูงสุดเมื่อผลิตที่ MC เท่ากับ MR  นอกจากนั้นหากสินค้าดังกล่าวเป็นสินค้าจำเป็น ไม่สามารถหาสินค้าอื่นมาทดแทนได้ ก็จะทำให้เส้นอุปสงค์มีความยืดหยุ่นน้อย หมายถึงไม่ว่าราคาสินค้าจะสูงหรือต่ำผู้บริโภคก็จะต้องบริโภคสินค้านั้นอยู่ จึงทำให้ผู้บริโภคต้องบริโภคสินค้าที่มีราคาสูงเกินควร อีกทั้งยังเป็นการไม่ประหยัดต่อขนาดด้วยเมื่อมองในมุมมองของผู้ผลิตเนื่องจากผู้ผลิตยังสามารถผลิตสินค้าได้อีกและทำให้ต้นทุนเฉลี่ยของสินค้าต่ำลงได้อีก
กรณีศึกษาที่ 2

การกำหนดราคาสินค้าในกรณีนี้โดยใช้แนวความคิดของแบบจำลองการกำหนดราคาของผู้นำตลาดสินค้า(The Price Leadership Model) แบบจำลองนี้จะใช้ในการอธิบายภาวะดุลยภาพกรณีที่ตลาดเป็นตลาดกึ่งผูกขาด  เกิดขึ้นในตลาดที่ผู้ผลิตรายใดรายหนึ่งมีสัดส่วนสินค้าที่ผลิตในตลาดที่มากกว่าผู้ผลิตรายอื่น โดยผลิตสินค้าพร้อมๆกับผู้ผลิตรายย่อยเป็นจำนวนมาก ผู้ผลิตรายใหญ่จะเข้ามากำหนดราคาสินค้าก่อน โดยกำหนดราคา ณ ระดับที่ทำให้ผู้ผลิตรายใหญ่ได้รับกำไรสูงสุด เมื่อผู้ผลิตรายใหญ่กำหนดราคาแล้ว จะปล่อยให้ผู้ผลิตรายย่อยจำหน่ายสินค้าตามที่ได้ผลิตขึ้นมา ลักษณะเช่นนี้ผู้ผลิตรายย่อยต้องเผชิญกับสภาวะเหมือนกับตลาดแข่งขันอย่างสมบูรณ์ แต่ระดับราคาที่กำหนดนั้นไม่เป็นไปตามกลไกราคา แต่ผู้ผลิตรายใหญ่เป็นผู้กำหนดขึ้นมา ดังนั้น เส้นอุปสงค์ของผู้ผลิตรายย่อยแต่ละราย จะเป็นเส้นตรงขนานกับแกนนอนเหมือนกับในตลาดแข่งขันสมบูรณ์ ส่วนเส้นอุปทานของผู้ผลิตรายย่อยรวมกันคือเส้น ΣMC  ดังรูป
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รูปที่ 2 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างราคาและปริมาณในตลาดที่มีผู้นำด้านราคา

จากรูปสรุปได้ว่าเส้น DL เป็นเส้นอุปสงค์ที่เป็นของผู้ผลิตรายใหญ่ซึ่งมีค่าน้อยกว่า DT ซึ่งเป็นของตลาดรวม ดังนั้นเมื่ออยู่ในภาวะสมดุล ณ จุด E (MCL ตัดกับ MR)  ผู้ผลิตรายใหญ่ก็จะกำหนดราคาที่ P* และผลิตเป็นจำนวน Q* เพื่อให้ตนเองได้รับกำไรสูงที่สุด สำหรับผู้ผลิตรายย่อยอื่นๆ ก็จำเป็นต้องผลิตสินค้าขายในราคา P* ด้วย จึงสามารถอยู่ในตลาดประเภทนี้ได้  ซึ่งตลาดที่มีผู้นำราคาสินค้าเกิดเมื่อในตลาดมีผู้ผลิตจำนวนไม่มากและมีเพียงผู้ผลิตรายเดียวที่มีส่วนแบ่งการตลาดในปริมาณที่สูงกว่าผู้ผลิตรายอื่นๆ และผู้ผลิตรายอื่นๆ ก็ไม่มีการรวมกลุ่มกันเพื่ออำนาจในการกำหนดราคาสินค้า ดังนั้นผู้ผลิตที่มีส่วนแบ่งการตลาดสูงก็เป็นผู้ที่กำหนดราคาสินค้าเพื่อให้ตนเองได้รับกำไรสูงที่สุด หรือมองในอีกด้านก็คือผู้ผลิตรายใหญ่เป็นผู้กำหนดกำไรที่ตนเองต้องการได้ และแบ่งส่วนแบ่งทางการตลาดที่เหลือให้กับผู้ผลิตรายย่อยอื่นๆ ดังนั้นดุลยภาพของการผลิตและการกำหนดราคาภายใต้ข้อสมมุติของแบบจำลองนี้ จึงเกิดจากการตัดสินใจของผู้ผลิตที่เป็นผู้นำในตลาด โดยผู้นำทางการตลาดมีเส้นอุปสงค์ของตลาดเป็นของตนเองอีกเส้นหนึ่งซึ่งมีค่าน้อยกว่าเส้นอุปสงค์รวมของตลาด และผู้นำทางการตลาดก็พยายามผลิตสินค้า ณ จุดซึ่ง MR เท่ากับ MC และตั้งราคาเป็น P* และจำนวน Q* ณ เส้นอุปสงค์ของตนเอง (DL) เพื่อให้ได้กำไรสูงสุด ดังนั้นสินค้าที่มีทั้งหมดในตลาดต้องขายในราคา P* เป็นจำนวนทั้งสิ้นQ” ซึ่งสามารถหาจำนวนสินค้าที่ผู้ผลิตรายย่อยอื่นๆ ผลิตคือ Q” – Q*

การเกิดตลาดประเภทนี้จะคล้ายกับกรณีของตลาดผูกขาดคือเทคโนโลยีในการผลิตสินค้านั้นมักเป็น
1.การประหยัดจากขนาด
2.การที่ต้องมีการลงทุนสูง และใช้ปัจจัยการผลิตที่มีความเฉพาะเจาะจง
3.อาจมีสิทธิพิเศษในการผลิตสินค้านั้น
ปัจจัยที่ควรพิจารณาในการกำหนดราคาสินค้าได้แก่
1.ส่วนแบ่งตลาดของผู้ผลิตแต่ละสาย
2.พฤติกรรมการตอบโต้การตัดสินใจของผู้ผลิตรายอื่น ๆ ในตลาด
3.ความสามารถในการรับรู้ข่าวสารต่าง ๆ ของผู้ผลิตรายอื่นๆ
ดังนั้นควรแนะนำให้บริษัทกระจกผลิตสินค้าและจำหน่ายในราคา P* และผลิตในปริมาณ Q* เพื่อให้ได้รับกำไรสูงสุดและไม่เป็นผู้ผูกขาดสินค้า ตามรูปด้านบน
ความคิดเห็นเกี่ยวกับผลประโยชน์ของผู้ผลิตและผู้บริโภค
ในตลาดผู้ขายน้อยรายประเภทที่มีผู้นำตลาด (Price leadership) โดยผู้ผลิตที่มีอำนาจทางการตลาดสูง จะเป็นผู้กำหนดราคาขายตามที่ตนเองจะได้รับผลประโยชน์สูงสุดและพยายามบังคับรายย่อยอื่นๆไม่ให้มีการแข่งขันทางด้านราคาจากข้อได้เปรียบทางการตลาดที่ตนเองมีอยู่ ทำให้ผู้ผลิตรายย่อยที่เป็นผู้ตามต้องเผชิญกับเส้นอุปสงค์สินค้าเทียมที่ถูกกำหนดผ่านราคาโดยผู้นำตลาดด้วย เนื่องจากต้องขายสินค้าตามราคาที่ผู้นำตลาดเป็นผู้กำหนด ดังนั้นผู้บริโภคจึงต้องตกอยู่ในภาวะจำยอมที่ต้องซื้อสินค้าในราคาที่สูงกว่าควรจะเป็น และผู้ผลิตรายย่อยก็เกิดผลเสียที่ต้องผลิตสินค้าตามราคาที่ผู้ผลิตรายใหญ่ตั้งไว้ ซึ่งไม่ใช่ราคาตามกลไกตลาด ดังนั้นหากผู้ผลิตรายใดมีต้นทุนในการผลิตที่สูงหรือหากการผลิตต้องใช้เทคโนโลยีที่สูงก็ย่อมทำให้ผู้ผลิตรายอื่นเสียเปรียบและการเข้าสู่ตลาดของผู้ผลิตรายอื่นก็ทำได้ยาก แต่ถ้าผู้ผลิตรายใดสามารถอยู่ในตลาดได้ก็จะได้รับกำไรที่เกินกว่าปกติแต่ในด้านปริมาณการจำหน่ายต้องขึ้นกับผู้ผลิตรายใหญ่เป็นผู้กำหนด
กรณีศึกษาที่ 3

กรณีนี้เป็นลักษณะของตลาดผู้ขายน้อยรายที่มีการรวมกลุ่มกันเป็นลักษณะที่เรียกว่า Cartel 
ซึ่งการรวมกลุ่มกันนี้ก็เพื่อผลประโยชน์ของกลุ่มในการกำหนดราคาขายเพื่อให้ได้รับกำไรสูงสุด แต่มีข้อจำกัดที่หากสมาชิกในกลุ่มมีโครงสร้างหรือต้นทุนที่ต่างกันก็จะทำให้เกิดความไม่เป็นธรรมสำหรับผู้ผลิตที่มีต้นทุนสูงกว่าและผู้ผลิตที่มีต้นทุนสูงกว่าก็มีโอกาสที่จะละเมิดข้อตกลงโดยการผลิตสินค้าออกจำหน่ายมากกว่าที่ตกลงกันไว้เพื่อให้ต้นทุนต่อหน่วยลดลง 
ดังนั้นควรแนะนำกลุ่มผู้ผลิตที่เรียกว่า Cartel เพื่อให้กลุ่มคงอยู่อย่างถาวร ต้องมีกลยุทธ์ดังนี้  
- ต้องมีจำนวนสมาชิกที่เหมาะสมและไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานเพื่อควบคุมสมาชิก 
   ในกลุ่มมากจนเกินไป
- ที่ตั้งของบริษัทสมาชิกในกลุ่มควรมีการกระจายตามลักษณะทางภูมิศาสตร์ที่เหมาะสมเพื่อ
   หลีกเลี่ยงการแย่งส่วนแบ่งตลาดกันเองของสมาชิกในกลุ่ม
- สินค้าที่ผลิตต้องไม่แตกต่างกันหรือแตกต่างกันน้อย เพราะหากสินค้าแตกต่างกันจะทำให้เป็นจุด 
   ขายหรือจุดเด่นของสินค้าแต่ละราย

- ต้นทุนและกำลังการผลิตของสมาชิกในกลุ่มไม่ควรแตกต่างกันมากจนเกินไปเพราะจะทำให้เกิด
   ปัญหาเมื่อความต้องการของตลาดลดลงและลดการลักลอบผลิตเพื่อลดต้นทุนการผลิต
- ในกลุ่มควรผลิตสินค้าที่มีเอกลักษณ์และต้องมีการรักษาคุณภาพให้ได้มาตรฐานอยู่เสมอ
ซึ่งลักษณะของการรวมกลุ่มแบบ Cartel เป็นดังรูป
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รูปที่ 3 แสดงอุปสงค์อุปทานของตลาดผู้ขายน้อยรายที่เป็น Cartel

จากรูป ผู้ผลิตนำสินค้าออกจำหน่ายในตลาด เนื่องจากผู้ผลิตแต่ละรายมีโครงสร้างและต้นทุนหน่วยสุดท้าย (MC) เท่ากัน ดังนั้นในตลาดแบบนี้ผู้ผลิตแต่ละรายก็ไม่มีความได้เปรียบเสียเปรียบซึ่งกันและกัน เส้น MC1 คือต้นทุนหน่วยสุดท้ายของบริษัทที่ 1 และ MC2 คือต้นทุนหน่วยสุดท้ายของบริษัทที่ 2 ตามลำดับ มีค่าต่ำกว่ากลุ่มผู้อ่านรายบุคคล ผู้ผลิตจะผลิตสินค้าที่ MRT = MC กล่าวคือ ผลิตสินค้าทั้งหมดเท่ากับ OQM หน่วย ทำให้ได้รับผลตอบแทนสูงสุด โดยผู้ผลิตจะแบ่งสินค้าไปกลุ่มลูกค้าห้องสมุด จำนวน OQ1 หน่วย ในราคา OP1 บาทต่อหน่วย และนำสินค้าไปขายยังกลุ่มผู้อ่านรายบุคคล จำนวน OQ2 หน่วย ในราคา OP2 บาทต่อหน่วย เพราะการจัดสรรสินค้าในลักษณะนี้จะทำให้ผู้ผลิตได้รับกำไรสูงสุด สามารถสรุปหลักเกณฑ์ดังนี้
          1. รวม MR ของแต่ละตลาดในแนวนอน เป็น MR ของตลาด MR1 + MR2 = MRT
          2. หาจุดตัด ระหว่าง MC = MRM 
          3. แบ่งผลผลิตทั้งหมดไปตามตลาดย่อย ( QM = Q1 + Q2 )
          4. ราคาขายของแต่ละตลาดหาได้จากจุดดุลยภาพ หรือ ( MRM =MR1 = MR2 = MC )

5. จากหลักเกณฑ์ดังกล่าว จะหาปริมาณขายสินค้าของแต่ละตลาดได้จาก
               MRM = MR1 = MR2 = MC เช่นกัน
ความคิดเห็นเกี่ยวกับผลประโยชน์ของผู้ผลิตและผู้บริโภค

 ในมุมมองผู้ผลิตการรวมกลุ่มกันในลักษณะของ Cartel เป็นเรื่องที่เหมาะสมเพราะสมาชิกในกลุ่ม(ผู้ผลิต)สามารถผลิต ณ  MC เท่ากับ MR ซึ่งเป็นจุดที่ผลิตแล้วได้รับกำไรสูงสุด แต่จะเข้าข่ายเป็นผู้ผูกขาดทางการตลาด แต่ในมุมมองของผู้บริโภคหากมีการรวมกลุ่มกันในลักษณะของ Cartel ก็จะทำให้ผู้บริโภคต้องบริโภคสินค้าในราคาที่สูงซึ่งไม่ใช่ราคาตามกลไกตลาด แต่ในกรณีนี้เพชรเป็นสินค้าที่มีมูลค่าสูง ดังนั้นการเปลี่ยนแปลงราคาสินค้า อาจทำให้ปริมาณการบริโภคลดน้อยลงมาก เพราะเส้นอุปสงค์ของเพชรมีความยืดหยุ่นน้อย
กรณีศึกษาที่ 4

นักธุรกิจในกรณีนี้ควรกำหนดราคาสินค้าของธุรกิจตนเอง โดยใช้การกำหนดราคาแบบแยกตลาด (Price Discrimination) เป็นกรณีที่เมื่อผู้ผลิตซื้อหรือผู้ขายมีอำนาจทางการตลาด(Market Power) ในการกำหนดราคาสินค้า เหมาะกับโครงสร้างตลาดเป็นแบบตลาดแข่งขันไม่สมบูรณ์ 

การกำหนดราคาแบบแยกตลาดคือการกำหนดราคาขายต่างกันสำหรับสินค้าชนิดเดียวกันโดยกลุ่มผู้ผลิตหรือผู้ขายอาจมีวัตถุประสงค์ทำกำไรสูงสุดหรืออาจมุ่งให้เกิดอรรถประโยชน์สูงสุดแก่สังคมโดยรวม โดยผู้ผลิตมีต้นทุนในการผลิตและจำหน่ายในแต่ละตลาดเท่ากัน

กรณีนี้คือการมีข้อมูลว่าลูกค้ากลุ่มห้องสมุดมีความยืดหยุ่นต่อราคาค่อนข้างต่ำเกิดจากแรงกดดันจากสมาชิกของสถาบันการที่จะต้องการมีวารสารนั้นไว้ในห้องสมุดและกลุ่มลูกค้าที่เป็นผู้จ่ายรายบุคคลมีความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสูงกว่า 

หลักการกำหนดราราแยกตลาดควรยึดเงื่อนไขที่จำเป็นดังนี้

1.บริษัทหรือกลุ่มบริษัทผู้ผลิตนั้น ๆ จะต้องมีอำนาจทางการตลาดในระดับหนึ่ง

2.บริษัทหรือกลุ่มบริษัทผู้ผลิตจะต้องรู้ถึงความเต็มใจที่จะจ่ายของผู้บริโภคในแต่ละตลาด

3.ผู้ผลิตหรือบริษัทจะต้องมีความสามารถในการป้องกันการนำสินค้าจากตลาดหนึ่งไปขาย ในตลาดอื่นได้ 


โดยประเภทของการกำหนดราคาแยกตลาดประเภทที่ 3 คือ Third – Degree Price Discrimination เป็นประเภทการกำหนดราคาที่ผูกโยงเข้ากับคุณสมบัติจำเพาะของกลุ่มผู้ซื้อ กรณีที่ 4 นี้ กลุ่มลูกค้าห้องสมุดและกลุ่มลูกค้ารายบุคคลจะมีรายได้ที่แตกต่างกัน Third – Degree Price จึงเหมาะกับธุรกิจประเภทนี้

[image: image4]
รูปที่ 4 แสดงความสัมพันธ์ของราคาและปริมาณการผลิตในตลาดที่มีการแยกตลาดสินค้า
จากรูปสรุปได้ว่าเมื่อผู้ผลิตแยกจำหน่ายสินค้าในแต่ละตลาดด้วยราคาที่ไม่เท่ากัน  แต่กำไรสูงสุดที่ผู้ผลิตได้รับ  จะอยู่ที่ ณ ระดับการผลิตที่ MCT = MRT เนื่องจากรายรับหน่วยสุดท้ายของตลาดกลุ่มรายบุคคล ไม่เท่ากับของตลาดกลุ่มห้องสมุด ดังนั้นต้องคำนึงถึงรายรับหน่วยสุดท้ายในแต่ละตลาดควบคู่กันไปด้วย ซึ่ง MR ของตลาดรวมเป็นการรวมกันในแนวนอนของ MR  ตลาดกลุ่มลูกค้ารายบุคคล และตลาดกลุ่มลูกค้าที่เป็นห้องสมุดเข้าด้วยกัน อุปสงค์ของตลาดก็เช่นเดียวกัน ซึ่ง MRT ตัดกับเส้น MCT ที่จุด E ดังนั้นปริมาณสินค้าในตลาดรวมเท่ากับปริมาณสินค้าของแต่ละตลาดรวมกัน และผู้ผลิตสามารถตั้งราคาสินค้าในตลาดที่อุปสงค์มีความยืดหยุ่นน้อยให้สูงกว่าในตลาดที่อุปสงค์มีความยืดหยุ่นมากได้
ความคิดเห็นเกี่ยวกับผลประโยชน์ของผู้ผลิตและผู้บริโภค

หากมองในด้านผู้บริโภคการที่มีสินค้าในตลาดที่สินค้ามีราคาสูงกว่าย่อมไม่เป็นธรรมกับผู้ซื้อเนื่องจากต้องซื้อของในราคาสูงกว่า แต่สำหรับตลาดที่ราคาต่ำกว่าก็เป็นผลดีกับผู้บริโภคเนื่องจากสามารถซื้อของได้ในราคาถูก แต่หากมองในด้านผู้ผลิตเนื่องจากสามารถตั้งราคาได้ตามอุปสงค์ของแต่ละตลาด หรือผู้ผลิตมีอำนาจในการกำหนดราคาได้ตามที่ตนต้องการโดยอาศัยความพอใจของผู้บริโภคในการกำหนดราคาขายเพื่อให้ได้กำไรมากที่สุด
สาขาวิชา
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ภาคการศึกษา 2/2549
ชื่องาน

เรื่อง เศรษฐกิจของประเทศไทย
ชื่อ-นามสกุลนักศึกษา นายบุญธรรม คงมาก
เลขประจำตัวนักศึกษา 2493001057
สถานที่เข้ารับการสัมมนาเสริม ศูนย์สัมมนาเสริมนครศรีธรรมราช
วันที่สัมมนาเสริม 10-11 มกราคม 2550
กรณีศึกษาเรื่องที่ 2

เรื่อง เศรษฐกิจของประเทศไทย : วิกฤตการณ์เศรษฐกิจการเงินในปี 2540
สถานการณ์ประเด็นที่ 1 การขยายตัวอุปทานของเงินจากเงินทุนที่นำเข้าจากต่างประเทศ มีผล กระทบ ต่อรายได้การผลิต  และดุลยภาพเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่และเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนยืดหยุ่นอย่างไร
แนวการวิเคราะห์
1.ผลกระทบที่มีต่อรายได้การผลิต อธิบายได้ดังรูปต่อไปนี้
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รูปที่ 5 แสดงความสัมพันธ์ของการนำเข้าเงินจากต่างประเทศที่มีผลต่อรายได้และการผลิตในระบบที่มีอัตราแลกเปลี่ยนคงที่
จากรูปพบว่าเดิมจุดดุลยภาพของระบบเศรษฐกิจอยู่ที่ E0 แต่ เมื่อมีการขยายตัวของอุปทานของเงินที่นำเข้าจากต่างประเทศเพิ่มสูงขึ้น จะทำให้เส้น LM0 เลื่อนออกไปทางขวาเป็นเส้น LM1 ก็ทำให้ รายได้และผลผลิตเพิ่มขึ้นจาก Y0 เป็น Y1  แต่ดุลยภาพของระบบเศรษฐกิจเปลี่ยนจาก E0 มาเป็น E1 และอัตราดอกเบี้ยลดลงจาก r0 เป็น r1 แต่ ณ จุดดุลยภาพใหม่จะอยู่ต่ำกว่าเส้น BP0 ซึ่งเส้นดังกล่าวเป็นเส้นที่แสดงถึงดุลการชำระเงินที่สมดุลของระบบเศรษฐกิจ ณ ระดับอัตราแลกเปลี่ยนหนึ่ง

ดังนั้นภายใต้ระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ การไกลข้าวของเงินทุนจากต่างประเทศ จะส่งผล
ให้ปริมาณเงินในระบบเพิ่มขึ้น ทำให้อัตราดอกเบี้ยในตลาดลดลง และระดับรายได้ในภาคการผลิตสูงขึ้น การบริโภคก็จะเพิ่มขึ้นด้วยและเมื่อมีการนำเข้าเงินจากต่างประเทศเพิ่มมาก ขึ้นเรื่อยๆ จุดสมดุลก็จะอยู่ต่ำกว่าเส้น BP0 มากขึ้นเรื่อยๆ เช่นกันดังนั้นดุลการชำระเงินก็จะยิ่งขาดสมดุลด้วย หากรัฐบาลไม่มีนโยบายป้องกันหรือแก้ไขที่ชัดเจนและทันการก็จะยิ่งทำให้ระบบเศรษฐกิจของประเทศยิ่งเสียหายหนักมากขึ้นเรื่อยๆ ซึ่งสามารถแก้ได้โดยรัฐบาลดำเนินนโยบายการเงินแบบหดตัว เพื่อให้เส้น LM เลื่อนไปซ้ายหรือดำเนินนโยบายการคลังแบบขยายตัวเพื่อให้เส้น IS เลื่อนไปทางขวาเพื่อกลับไปสู่เส้น BP0  หรืออาจใช้นโยบายทั้งสองร่วมกันก็ได้ แต่ก็ต้องคำนึงถึงอัตราการว่างงาน อัตราเงินเฟ้อด้วย

สำหรับในระบบเศรษฐกิจที่มีอัตราแลกเปลี่ยนยืดหยุ่น เดิมจุดดุลยภาพของระบบเศรษฐกิจอยู่ที่จุด E0 เมื่อมีการนำเข้าเงินจากต่างประเทศมากขึ้นก็ทำให้เส้น LM0 เลื่อนไปเป็น LM1 จุดดุลยภาพก็เลื่อนเป็นจุด E1 แต่เมื่อดุลการชำระเงินขาดดุลในระบบนี้ค่าของเงินก็จะลดลงทำให้ส่งออกได้มากขึ้น อัตราดอกเบี้ยในประเทศลดลง ดังนั้นก็จะลดการนำเข้าเงินจากต่างประเทศลง  ส่งผลให้เส้น BP0 เลื่อนเป็น BP1 และเส้น IS0 เลื่อนเป็น IS1 เกิดดุลยภาพใหม่คือ E2    และดุลการชำระเงินก็จะไม่ขาดดุลเหมือนกับในระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ ดังรูป
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รูปที่ 6 แสดงความสัมพันธ์ของการนำเข้าเงินจากต่างประเทศที่มีผลต่อรายได้และการผลิตในตลาดที่มีอัตราแลกเปลี่ยนแบบยืดหยุ่น
2.ผลกระทบที่มีต่อดุลยภาพเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ 

ดุลยภาพของเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่เกิดขึ้น ณ จุดที่ IS = LM โดยมีอัตราดอกเบี้ยโลกเป็นตัวแปรที่สำคัญ 
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รูปที่ 7 แสดงดุลยภาพของเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนแบบคงที่เมื่ออุปทานของเงินและอัตราเงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้น

จากรูป ณ ดุลยภาพของเศรษฐกิจที่ จุด A0 เมื่ออัตราเงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้นจาก π0เป็น π1  เป็นผลทำค่าของเงินในประเทศแข็งตัวขึ้น การส่งออกจะน้อยลงเพราะราคาสินค้าจะถูกมองว่าแพงกว่าคู่แข่ง ทำให้รายได้การผลิตลดลงจาก Y0 เป็น Y1 ทำให้ดุลภาพของตลาดสินค้าเปลี่ยนแปลงโดยเส้น IS จะเลื่อนไปทางซ้ายจาก IS0 เป็น IS1  ตัดกับเส้น LM0 ที่จุด A1 ณ จุดนี้จะพบว่าอัตราดอกเบี้ยในประเทศจะลดลงลดต่ำลงกว่าอัตราดอกเบี้ยโลก(จาก r0 เป็น r1 )  ทำให้มีการไหลออกของเงินทุน ซึ่งในระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ ธนาคารกลาง (ธปท.) จึงต้องขายเงินตราต่างประเทศเพื่อสนองความต้องการของตลาดทำให้  เส้นLM จึงเลื่อนไปทางซ้ายจาก LM0 เป็น LM1  ตัดกับเส้น rW และ IS1 ที่จุดดุลยภาพใหม่ที่จุด A2 

3.ผลกระทบที่มีต่อดุลยภาพเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนแบบยืดหยุ่น 

ดุลยภาพเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนแบบยืดหยุ่นเกิดขึ้น ณ จุดที่ IS = LM มีตัวแปรที่สำคัญคือ ดุลยภาพของตลาดเงิน (LM) โดยอัตราดอกเบี้ยในประเทศขึ้นอยู่กับอัตราดอกเบี้ยต่างประเทศและการคาดการณ์อัตราแลกเปลี่ยนของตลาดเงิน
ในกรณีที่อุปทานของเงินในประเทศมีการขยายตัวเพิ่มขึ้น ทำให้การบริโภคเพิ่มมากขึ้น ราคาสินค้าและบริการจะสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ก่อให้เกิดภาวะเงินเฟ้อในประเทศขยับขึ้นสูงกว่าอัตราเงินเฟ้อที่เป็นเป้าหมายของธนาคารกลาง ก่อให้เกิดการเปลี่ยนของดุลยภาพเศรษฐกิจดังรูปที่ 7
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รูปที่ 8 แสดงดุลยภาพของเศรษฐกิจที่มีระบบอัตราแลกเปลี่ยนแบบยืดหยุ่นเมื่ออุปทานของเงินอัตราเงินเฟ้อเพิ่มสูงขึ้น

จากรูป  ณ จุดดุลยภาพที่ A0  เมื่ออัตราเงินเฟ้อในประเทศเพิ่มขึ้น ค่าของเงินในประเทศจะแข็งตัวขึ้น เส้น LM จะเลื่อนมาทางขวาตัดกับเส้น IS0 ที่จุด A1 ทำให้อัตราดอกเบี้ยในประเทศลดลงเมื่อเทียบกับอัตราดอกเบี้ยต่างประเทศทำให้เกิดการไหลออกของเงิน กลไกอัตราการแลกเปลี่ยนก็จะเริ่มทำงาน ค่าของเงินก็จะอ่อนตัวลงส่งผลให้การส่งออกดีขึ้น เส้น IS ก็จะเลื่อนไปทางขวาจาก IS0 เป็น IS1 ตัดกับ LM1 ที่จุด A2 ซึ่งเป็นดุลยภาพใหม่ ที่รายได้และการผลิตเพิ่มขึ้นจาก Y0 เป็น Y1
สถานการณ์ประเด็นที่ 2 การใช้จ่ายบริโภคและการลงทุนเกี่ยวข้องกับดุลบัญชีเดินสะพัดอย่างไร และจากสถานการณ์เศรษฐกิจที่กล่าวข้างต้นมีปัจจัยอะไรบ้างที่กำหนดพฤติกรรมการใช้จ่ายบริโภคและการลงทุนของประเทศไทย
การวิเคราะห์
1.การใช้จ่ายบริโภคและการลงทุนเกี่ยวข้องกับดุลบัญชีเดินสะพัดอธิบายได้ดังสมการดังต่อไปนี้  
จาก

Y          =   C   +   S                       

……….( 1 )                             
และ

Y          =   C   +   I + G +(X - M)      
……….( 2 )                             
C + S    =   C   +   I + G +(X - M)      หรือ 

 
               S   -   (I + G)    =    X – M


           X – M ก็คือ ดุลบัญชีเดินสะพัด (CA)      
 Y   = ผลิตภัณฑ์ในประเทศ                                     
S = การออมภายในประเทศ (เอกชน + รัฐบาล)

 C   = การใช้จ่ายเพื่อบริโภค 


X   = มูลค่าสินค้าและบริการส่งออก
 I    = การใช้จ่ายเพื่อการลงทุนของเอกชน   
M   = มูลค่าสินค้าและบริการนำเข้า
G    = การใช้จ่ายเพื่อการลงทุนของรัฐบาล  


จากสถานการณ์เศรษฐกิจปี 40 ของประเทศไทยพบว่าดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุลอย่างมาก (CA เป็นลบ) แสดงให้เห็นว่ามีการออมน้อย การใช้จ่ายเพื่อการบริโภคสูง และมีการลงทุนสูง        ค่า S – (I+G) จึงเป็นลบ ซึ่งจากการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดดังกล่าว มีสาเหตุที่แท้จริงมาจากการใช้จ่ายเกินตัวของภาคประชาชนในประเทศเมื่อรวมกับการใช้จ่ายของภาครัฐแล้วพบว่ามากกว่าการใช้จ่ายเงินเพื่อการออมมาก อีกทั้งทรัพยากรที่นำมาลงทุนต้องนำเข้าจากต่างประเทศในรูปของเงินทุนเคลื่อนย้าย เพื่อปกปิดความแตกต่างหรือช่องว่างระหว่างการออมและการลงทุนของประเทศนั่นเอง 

2.ปัจจัยที่กำหนดพฤติกรรมการใช้จ่ายบริโภคของคนไทยจากสถานการณ์เศรษฐกิจปี 40


2.1รายได้ปัจจุบัน ในช่วงก่อนเกิดวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจในปี 40 ประชาชนมีรายได้ที่เพิ่มขึ้น แต่ถูกจัดสรรเป็นการออมน้อยกว่าการบริโภค เพราะมั่นใจในอัตราการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจที่สูงต่อเนื่องมาหลายปี จึงทำให้ในภาพรวมของประเทศเกิดดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุล

2.2 มูลค่าสินทรัพย์และพฤติกรรมการบริโภค จากการที่ราคาหุ้นในตลาดหลักทรัพย์และราคาอสังหาริมทรัพย์เพิ่มขึ้นสูงอย่างรวดเร็ว ประชาชนจึงมีความรู้สึกว่ามีความมั่งคั่งสูง จึงเพิ่มการใช้จ่ายและบริโภคมากขึ้น ลดการออมลง ทำให้ภาพรวมของประเทศเกิดดุลบัญชีเดินสะพัดขาดดุลเช่นกัน
3.ปัจจัยที่กำหนดพฤติกรรมการลงทุนของคนไทยจากสถานการณ์เศรษฐกิจปี 40


3.1 ผลอัตราดอกเบี้ยต่อความต้องการปัจจัยทุน ในกรณีที่อัตราดอกเบี้ยต่ำจะทำให้ต้นทุนปัจจัยทุนลดลง ผู้ผลิตจะตัดสินใจลงทุนขยายการผลิตเพิ่มขึ้น ในกรณีของไทยนั้นเกิดจากการที่รัฐบาลได้เปิดธุรกรรมวิเทศธนกิจ หรือ BIBF (Bangkok International Banking Facilities) ขึ้น ทำให้คนไทยมีทางเลือกในการหาแหล่งเงินทุนที่มีอัตราดอกเบี้ยต่ำๆได้จากทั่วโลกทำให้ต้นทุนในการผลิตต่ำลง และการกู้ยืมจากต่างประเทศก็ทำได้ง่ายขึ้น ดังนั้นอัตราการลงทุนในประเทศจึงเพิ่มสูงขึ้น แต่เป็นการลงทุนที่ได้มาจากเงินภายนอกประเทศเป็นส่วนใหญ่

3.2 ระดับรายได้ประชาชาติและการเปลี่ยนแปลงรายได้ประชาชาติ เป็นสิ่งที่รองรับการลงทุน กล่าวคือ นักลงทุนจึงคาดหวังไว้ว่าน่าจะขายสินค้าได้เพิ่มมากขึ้นเนื่องจากรายได้ประชาชาติอยู่ในระดับที่สูงหรือมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น ทำให้การลงทุนจึงเพิ่มขึ้นสูงตามไปด้วย 

สถานการณ์ประเด็นที่ 3   ให้วิเคราะห์การเปลี่ยนแปลงการออมและการลงทุนที่กระทบต่อดุลบัญชีเดินสะพัดภายในระบบเศรษฐกิจปิดและระบบเศรษฐกิจเปิด โดยใช้เส้นการออมและการลงทุน    (IS – CURVE)

แนวการวิเคราะห์
ผลกระทบต่อดุลบัญชีเดินสะพัดภายในระบบเศรษฐกิจปิด ไม่มีการวิเคราะห์เนื่องจากดุลบัญชีเดินสะพัดเป็นเรื่องของการค้าระหว่างประเทศในระบบเศรษฐกิจแบบเปิดเท่านั้น
ผลกระทบต่อดุลบัญชีเดินสะพัดภายในระบบเศรษฐกิจเปิด 
ผลของวิกฤตการณ์ของประเทศไทยซึ่งมีระบบเศรษฐกิจแบบเปิดในปี 40 เนื่องมาจากมีการขาดดุลบัญชีเดินสะพัดที่สูงจากผลของการออมที่ลดลงและการลงทุนที่สูงขึ้น แสดงได้ตามรูปที่ 9 และ 10 ดังนี้

[image: image9]
รูปที่ 9 แสดงผลกระทบของเส้น IS จากการที่มีการออมลดลง

จากรูปที่ 8 เมื่อการออมลดลงจาก S0 ไปเป็น S1 เส้น IS จะเลื่อนไปทางขวา จาก IS0 เป็น IS1 ทำให้รายได้และการผลิตเพิ่มขึ้น จาก Y0 เป็น Y1 ส่งผลให้การนำเข้าสินค้าสูงขึ้นตาม ( M = f(Y))  ดังนั้นจึงเกิดผลกระทบที่ทำให้ขาดดุลบัญชีเดินสะพัดสูงขึ้น

[image: image10]
รูปที่ 10 แสดงผลกระทบของเส้น IS จากการที่มีการลงทุนเพิ่มขึ้น

จากรูปที่ 10 เมื่อการลงทุนเพิ่มขึ้นจาก I0 ไปเป็น I1 เส้น IS จะเลื่อนไปทางขวา จาก IS0 เป็น IS1 ทำให้รายได้และการผลิตเพิ่มขึ้น จาก Y0 เป็น Y1 ส่งผลให้การนำเข้าสินค้าสูงขึ้นตาม ( M = f(Y))  ดังนั้นจึงเกิดผลกระทบที่ทำให้ขาดดุลบัญชีเดินสะพัดสูงขึ้น

เอกสารอ้างอิง
ประมวลสาระชุดวิชาเศรษฐศาสตร์เพื่อการจัดการและการจัดการการเงิน สาขาวิทยาการจัดการ หน่วยที่ 1-7  มสธ. 2549
แนวการศึดษาชุดวิชาเศรษฐศาสตร์เพื่อการจัดการและการจัดการการเงิน สาขาวิทยาการจัดการ หน่วยที่ 1-7  มสธ. 2548
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